Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Conteste breve y razonadamente lo que se plantea en los apartados

siguientes:

a) ¢Qué son los modelos atdmicos y qué utilidad tienen?.

b) Cite dos modelos atébmicos que sirvan para indicar la situacion
energética del electron.

¢) ¢La distribucion de todas las particulas que forman parte de
los 4tomos estd descrita por los modelos atomicos que ha citado en
el apartado b)?.

d) Explique si hay diferencia entre 6rbita y orbital.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)

SoLyciow-

Lof modelos atomicos son hipdtesis propusstas
pone ewtender Lo HWO’GL. lovs gmlfWM
ML inkgpram el orbowto en el inteniorde ehle,
do womha, primordial (o, elgohoned,y o0
poden determinan teoucamente Lo pvneApo e
paame b de entos: emngia, wowmento om9u-
Lo, -, ewlendin Lan hamsicionr eworge heas
di\n elechoues e U atowmo an como Lo,
m(aM de, ewision y obSoron ano e ovdes
o Uay, ant” oo Py iowitmsoned. Ello coviv-
bume, adowas, a Lo compvension Aol ewlacs
emhe dachofl OVfomos.

Mg Ya ).). Thowson -dnembvidlor del oloc-
hon em 1397 - extablocia” um wodelo adSmite, y-
poreviormente —mMrenford postule otvo, o
pumr modelo atdwico qune hatn La tbuocion
emngehico dod lechov ¢ ol de M. Bohr Posiule,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 2

e o elochoner deroviben alvededor dol wicleo
ovbitm GirnLonn wowt*i‘tadw; s unicaormen te
Sow pos{HM wwoﬂm gt omvplon Lo condAcion:

"‘Vﬁ\ﬂ%-‘ (con wn=423-+).

Migwhov el elochoh pWmamect o Fu érbita
wombhene i eviagia, pona K povin do wmey
ocbitn o oha - aumbon ppjmmc'ﬁdm- YoM
0 plends ey, a0Sorbiendore o ewihem -
dore vouliowion elechomaguehica amja ener-
oo & Lo difermcio, eanbht Lan proudxw-
Yer o Lo dos drbito implicaday om o hamsivion

esle wodelo, GAAL e YoV tam folo Qplu'co.-
be o otomet com wn elechow, #MQCMQ« ,
por A. Sommenfeld, cowridnamdo o5 biton Ap-
Heon ew ugan de cAvondonn.

el wodilo adkual, verulindo de a,fsl»\'ca/\

Lo Mecawi Cuombea , {—lmdqwnew‘-aﬂﬂa/
o Lo Wipsteric de De Broglie de Lo dmak-
dod ewdt - orpwromle, ol Principio de Inde-
Yonminogien de Hedrmbkerg 4y Aa ecuavion
49, Schrodinger, derhonra Lo idea detowni-
wiska de, 0¢bita, Fwy Kluyeadola por La
adfuol de orbital : vowa deude uma,
Fmbu,\;iliolad wium otk -em torno o| a5 %o-
do eweenhon ol lechois (;etwioe}. P'n‘uoipt‘o
de \Wwdeterminacion, al no pode, covientl
Cov Yotod pyeartion Ao poSition y Lo veloudad,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 2

Aol elohon Swuteneamvemte | la idea do orbiln
wwo haecovadefiuida prorde Hnhido). Hoy
e hauh un, Pafommionto proba\m'h's{n ool
dochotr, prtudiamdo pra tllo el cunadrade dof
wddulo do su {umpion do onda, Gue fo obtieme
al yerolven ke ecuncion dr Schrodangor:
H \P =Ey.
Ew dacha \¢)olmcton rangem Loy O\A,OL{VU WM“
oM eos: n, Q,w\ yS.

Bnalwmente, dﬁ\)ckuos que o wodels atomicos
atedey: do Bohr-Sommerfeld Y mewano-cudntico
ertudiom Lo Situncion dy \of elechone em el
ofowme, peno e Lade los nucleonen: vrotones
4 newhones de v widee, Pana sos ulhimos
etastom oher wodslos y teonon, diferente, de
aq ue (los,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Dados los elementos de numeros atomicos: 19, 23 y 48:

a) Escriba la configuracion electronica en el estado fundamental de
estos elementos.

b) Explique si el elemento de nimero atomico 30 pertenece al mismo
periodo y/o mismo grupo que los elementos anteriores.

c) ¢Qué caracteristica comun presentan en su configuracion electronica

los elementos de un mismo grupo?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SoLUCION -

Los eleamemtos que nos prasunts, el evmeiado
Cow Ry o onts &Muﬁwmtao, o o rinda wla»enh(

e obtememag a?hwio ol oLana eﬂe, Moller
lgl /
z'ls"' 'lp P
35“ 219, 3d'°
‘-15 “Ypb qaw yp

Ko 5‘|>° “sa® ...
%

> = w

Son Lo siguienten, extovilom de, Lonado de orbiteen:
* Potasio: K (2:19)

Con hgmovion ehachonica: st L5t 2p8 352356 Yot
Us' |[> Grupol -alwalnos , pewode Y

* Vanadio: V (2:23)
Confiquiocion electronica : 15?252 2p®3523pOYs2 343

423} | = Grupo 5, perwodo Y
elemenh: de tramsicion

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 1

+ Codmio: C(d (2=48)
Con fgmuaich elechinian:

§52 25228 3523pbys22d'*YpeSs2 4d'°
£s*4d'® | — GrupoiY, percodo §
elewmente de tamsiciow
* Tinc: tn (2:30)

(onfiquincion electronicn: 15225 2p°3523peUst 31

13d'0 | > Gurpo §2, pensodo Y
s e\mwi-:i‘:ie bransit'on
++ En &l mismo guapo(12) que el Cd
++ Enelmismo pervode (Y)que &l KyV

RESVLTADO

Los elewemtos 4 um mismo quapo prsemtom,
umt. Confiquracion electsnica de valewwia similas
con Lo miswmo, dashibucion 42 elechones em ochi-
faln 5, p,d - Voviomda, ero w, La capa o wivel,
cowma, pofeqemple, ompelawnar com o, Fuyd W
piudiodos om¥r: ko dos:  ns* (n-1)d '

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Dadas las siguientes configuraciones electronicas de los niveles de

energia mas externos, identifique el grupo de la Tabla Periddica al que
pertenecen. Indique el simbolo, el numero atémico y el periodo del primer
elemento de dicho grupo.

a) ns’ np*
b) ns?
¢) ns np’
d) ns’ np5 5
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)
d
SoLucioN-

‘1) (ﬁnt{qumr/ioﬁ P/led'rénim dd/ nivel man exhawo:
ns® np! (fumdamental) -
Tieme: 24+4= 6 elechoner va,luwfq,, en
orbitales s y p unicamente .
i hot de elomontss ave pertemecsu ol
Gurpo 16 amfigemos , y ol periodo *n”
el puimen elewsnto de erte uupo trel oxigeno:
0 -qumpo 16, poviode 2- Gume hewe :
* Confqueacion elechhica (fumdamontul): {s*25*2p"
» Mimeno atemico: 2 =2+244 =8,
b) Confawroich elochahica del nivel ma extewo:

ns*  (lumdamentat)
Tieme 2 elachones de valousan, inicamente ey
orbital s.
Se hatow de elowmentos que pertenscon al,

YPrpo z:almlino“e'ﬂ'eos,t' al poviode ‘"

Pagina 14



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

El primen elommaulo de erte quapo © ¢l berilio: Be
-quapo 2, pemode 2 -, que hiewme:
+ lon fquramon elechonica (Pusndamentad): {s*2s?

« Numeno atomip: 2=2+2=4.

NOTA: Es uento ame el helio: He (2=2) heme
Lo con Rguraion elechonica (o todo
Jondawmentol ): 15, pero Lo vestomtes
M de 24 Guapo (aai:h nob(es,

o {¥) hemen como conpymaion
m&rm -bumdamntal - ev oL nivel
M extewe :  nstnpé , por Lo que
no corferponde o la sitwation plomfea-
do. & el enunciade.

<) Conhgmadion lachomoa del nivel mas ex Femo:
nstnp!  (bumdamontal)

Teeme : Lt [ =3 elochovis de valsnoon, in orbito-
ly) sy b u’ninb. ’

e hatn de elemwemlos que pentemean al
gwpo 13: tenreos , yal pewodo *n’

El pvinvin tlommonlo de v/rbq;mpo%d boro:
B -qwmpo 43 p.%\bdo Y- que heme:
. (ow[-iquoﬁ EWMC&”MMM%{R(): 4SIZSL2P|
+ Nimero akdmico: 2= 242+(= 5.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

d) Conhamrosion elochohica del nivel mas &termo:

ns*np®  (fumdamental)

Tieme : 245 = Felochones de valowuo , o

orbitalen sy p unicarmente .
% tevto de elomentor gu

e porbonecsu al

qwpo 13: halogemos, y al sim’odo “n’

El pyiwmer eommanbs de e

Gumpo &1 el

Wor: F ~Gupo l?} ijm'od»o - gme heve :
. (_onfi‘qm,o\‘oﬁ elbdn’nica [,lwudawwu ( ) Ly lZSZZPS
 Numelo q{'o'ml‘co:'2= 2+2+5=9,

En voumen:
Conbqurocion '
elechonicov Grupo Pﬁmre{enewlndelgmpo
-fmdomental- —— Vi
Aol wived | Mimeno| Nombre | Rmbolo| Vumem|p i
mﬂ;’ @(h’J‘MO o&omco

nstnp! 16 |anhgemes | O | 8 | 2

ns¥ 2 |olcalinoltiress| Be | Y4 |2

ns*np' 13 terreos & Y 2

ns"nPS 13 halogenos 9 2
RESULTADOS
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

a) Defina los diferentes numeros cuanticos, indicando con qué letra
se representan y los valores que pueden tomar.

b) Enuncie el Principio de Exclusion de Pauli.

¢) A partir de los nimeros cudanticos, deduzca el nimero maximo de
electrones que pueden tener los orbitales 3p y los orbitales 3d.

d) Indique en qué orbitales se encuentran los electrones definidos por
las siguientes combinaciones de nimeros cudnticos: (1,0,0,%%) vy
(4,1,0,—'%).

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

SoLvcion-

Los nimeros cuainticos indicaw que Lo magunitnd
aovinda, unicamente puede toman ciertss va low
dascne tos pP/wuinos, no 4 emdo Posfble owa/(;m'%
comhdad. Didhos mimerss cuamhicos son cuatro:
+ €l nilmero principal, moviado o \o emerond,
del elechon y ame indica ed tamonio ded
othil e ame &ie ke emomeuhn. L RPrUWb
pov n Yy vl ow) por«'BlM 20N MMAMPNL0S
naiwmay cowreem hves, o povkhr dp A:
n= 4,234

* El nimero cuombico Ruumdanio o atimuial
oMonado al wodumle del wompumto Cx.(;/wta;;
del elechoin vpecto ol nickeo Y gme (udi'ca,
el tipo de orbitod emgme fe halla ol electro?,

1-0 & orbital ¢
L=9 © orbital p
{2 < orbitald
L:: 3 RN ofbi'\'&(,_'.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 1

Este wiimew onaichico arimutal 2 veprpenta
por L 4 tw vialoves posibles o wimers no.tu-
vl commeombves, amhe 0y n-4 (ombag inclu-
wve):  L=0,12,-~n-1.

¢ El numeno cuom hivo magwéh‘w, v itviode o,
la rviention ded moewmente om9wlan dol
elacha verpecho al uricleo y gue inolra Lo
onemtnion del orbital en que fo emcusmbv

ed elichon. (e wpmemtn por m 4y L) vir-
1017 po9ites 2o wimbnol entenos cowe-

wd-wos whﬁ -@‘1 £ (Owner |'wo{,y|s|‘ve):
= -l 132 210,12, L4, L .

' Bnalvgute, oL nimero cudimhico de spin,
o0 piovdo al Womento amgulan inbunceco
del, dgchon, e RMW\&\ por S Yy Wnicamente
puede valon +3 6 -1 .

El Pzincipio de Exclusion, de Pamli, entn blece
que e imposible qgue e wu atomo haya dos
0 mas elechowes Lov s cuae wimeros cuan-
Heos tquales,

fquin Lo epurto amterioumente , oL
nimeno maximo de elechon®r que puedon
alborgon oy orbitales 3p e seis,coy Lo
nguienter wrimores euai heps .

3P‘ z:ﬁi <% (31 1 = %) (3,", 0, ’%') (3' |"|'%)
(3;4."1.‘%) (3,1.0, "%) (3'1'{‘..51;)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 1

Avalogoamenty podermes ver que el nimere
mafuimo dg elechonn gue puedén albergon oy
orbitaler 3d ¢ diey, n los 8‘(3\»\1%“% nAMOLoS
M oiheos :

(?’lzl_li“i) B@l"%‘%’
i (32,15 B32,1,~%
3d’ ) Sy Ba’-t 0, ‘lz‘,) (3:11 ol_%‘
(3,,1) (1))
(30,2 D-\E 2.3, 5)

De mavewn fmilan podimot com prelan,
que un elechoil w\ruax,P tevirado r,{;o, s =
Lol oM hon : (I.O 0, 1) e \I\O\lgw ?/{ orbi~

tal 4s (n=4yL=0), miewhas que otro
eAe.chatt, ot Wiivmenot w.a,ﬁkws Sow: (44,03
%o emomba em wa orbifal Lip (nsY, 8:1),
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcién A — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Para el conjunto de niimeros cuanticos que aparecen en los siguientes
apartados, explique si pueden corresponder a un orbital atomico vy,
en los casos afirmativos, indique de qué orbital se trata:

a) }?=5, I=2 . m;=2.
b) n=1, 1=0 , m=-"%.
¢) n=2,Il=-1, m=1.
d »n=3,1I=1, m=0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)
/
SOLU(_lou.-

Los valeres posibles pana, los matro nimergs auamhicos
de loS dﬂoﬂomj em los ’;"l'omos Jon:

‘N= 1'2,3,"’,5---
o L= 0 (orbitales s),4 (orbitales p), 2 (orbitalesr &), - n-1
o my=-C,-Lel, e 1,04 04, L

¢ ¢= ‘.'.‘.-;-’
En confecmsmcAn, :

a) EstoSitwawion er posible § el elschon won ertos |
valores e halla em wwo de los orbitale, 5.

b) Este situacion & imposible, yo gue my no puede
volr --i- (mg=0 #i 2=0). e

¢) Esto Sthuacion @ imposible, ya ame £ no pued,
len neyativo (L=042 para v=2). i

d) Estw Siluacion es posible y el elockvon con es
valoves 22 holla em umo dlos orbitule, 3;‘.2 o

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA
a) Establezca cudles de las siguientes Serie n I m s

series de numeros cuanticos serian I 0 O 0 +%

posibles y cudles imposibles para I 1 1 0 +%

especificar el estado de un electrén en 111 1 0 0 =%

un atomo: v 2 1 -2 +%

\% 2 ] =le b

b) Diga en qué tipo de orbital atébmico

estarian situados los que son posibles.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)

SoLUCION -

Los anahvo nimeros cwomhicos medm#omm,

W pechvamunte, Lo diquiente) valores posibles :
n womhics pringipal:  w=4,2,3,4---

» mombw atimatel:  L=0,(23--- n-14

n’ o b magnehe: m= -0, -C+l - 0,4, 2 (-1, €
n’. mophw d Cpin:  S= t3

Ao wsta de ello compruabownes e .
Lo tvie T &) imposible, yo gue n no puede fer 0
+ Lov tenae 11 fovmius @1 imposible , ya aue S nvale
A, L wayor valor pogible pnad e: 4-1=0.
o Lo fore IVRr, onimitwng imposible, yo qme s¢
L voale 4 el memor VOMrPOS\'\»lt povio m &: (=
":--&.-

« lan senign TIT 4V & son posibles : RESULTADO
Lon senier veatomtes Sow tw pofi bles.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 1

Poano. fakerel tipo de orbital hewmos de f-.‘famos
e e vumeno cnaphvo secundowvnio o arimutnl

de eb,dm&,- {8 pA:
0= 0 « orbtal s
| I 1 b ofb\\'l}\‘{ P i
PO\P ‘0 Wh
*El eoctvon con ({.0,0,--‘).) -n1- bl em wm orbi-
fod s 4s.
1 ehechvad con (2,44 +L) V= ertel ean i OFbI-

tol p: 2p-
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

La configuracién electrénica del ultimo nivel energético de
un elemento es: 4s° 4p3. De acuerdo con este dato:
a) Deduzca la situacion de dicho elemento en la Tabla Periddica.
b) Escriba los valores posibles de los nimeros cuanticos para su altimo
electrén.
¢) Deduzca cuantos protones tiene un atomo de dicho elemento.

d) Deduzca los estados de oxidacion mas probables de este elemento.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2006)

SoLvcion-

A pontir de Lo com quw'oﬁ elechdnica '-}vwada-
wenkal, - dob nivel. wan extewo dada dedmoimes
e:
%:LSQ, hato de . elemente Sttuade en o cuarty
poviode (wn=u).
* Tieme cinco dechovds de valeuuwa (2+3) situordos
ar i orbited s "< Upwmo - Y e orbitales “p” ~lemi-
llewmos -, 4i kaowion aue covurponde alo plesmen-
fos nibogamoideos (grupo 15).
* En dehnthiva, el elewento € el antenico : As.
De ovmnilo ol dhaqama do Msler, Lo compgn-
non elechenian owpletn - ertado fuwndamentn-es:
xls."/ /
28.",1 b / a2 3
:-“1. 2‘;(: 3 d‘: is*ls zpbgz;jpsgdloq‘;‘{l’
1y 06 ud® yp!Y Orden de lemado de. lof orbitules
g g G d b
v 14252 2p° 3 3p* U 2" yp?
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 1

Vewos ame Lov Gltimos e lechones 22 hallom em orbito-
Lon Yp, 9 mtone) lor wimers cuamhies posibler Jon:

o 12 womheo PT‘WM‘PM‘ n=4 [VII'VQ,! "l)
o 0 b aimutal:£={ (orbital “p").
o n° womhto magmetico: m=21y0 (-¢,0,¢)

. wh in: c=+1
o n° Mmamhw pin: s= 12

Sumando Loy dechoner e Lo conbamaison
eluchonico mefel-a obtesyuos T biesa ol numes
de protowes : wimero atdmico: 2:

22242464246+ 241043 = 23.

En pmomto & los ertode 4o oxidauen won
pvobables del arsenico, puedow s e

v 0 -wwomdo el eleamewto no st combinado o dfro-

o -3 -el oltomo Jowma e e(acbﬂu&,uwwméo Llos
ovbitnles Hp=

« +3 -el atomo pievde hey e\echon®r, vasioundo lo>
orbitlen Yp -.

e +5 &l atowmo pit\'l:lp. UAnCo E(BJWH&),VQO\:%MIOS
orbitwnler Us y t‘P (mivel 4 completo) -.

(bada (o elechonegatvided ol avfeineo, tevmedia

-2,0- en la preada de Fauling, 1€ *9oman* 0 * perdion !

edchnes Lo Movor o calro comPaJd\‘eMaLos).

Elowenlo: As : 9rupo IS, percodo Y
Ulkimeselectrones: 4p3 : (4, 4, £150, ¢ 1)

Protones : 22133

Estodos Ao oxidouon, o 4
(mds probables) - 013,45

RESULTADOS

Pagina 24



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Considere las configuraciones electronicas en el estado fundamental:

1) 1s®2s% 2p’
2% 152 2s°
3%)  1s%2s%2p°
4% 1s*2s% 2p° 3s’ .
a) Razone cudles cumplen el Principio de Exclusion de Pauli.
b) Deduzca el estado de oxidacion mas probable de los elementos cuya
configuracion sea correcta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)
SoLuclov-

El Hipo de orbitad, viewe anoviado al valor ool ww-

werd mamhco secundonio o arimuteld: 4, aol;

orbild s & L-0
ar\oil'o.f,? o [-1 .

Por ohan PWJQ: PONA. Ut detenmivado vodor oe

L el waimens wamtico wmaqnefico, m, fom Solo ?u&{e
Yowl . volovr eudenos conseantivos emtre - v £
(ovmbos t‘ndMﬁvQ,)q, pana. tada ume . ttos valorty
dg, m, A monto mimwero Mh‘w, de spin i comveute
puedy valn £ . Dedupimos evtoncr gue povounnivel

+ Loy orbitales s no puedon albrgan was d dog
elLchomeh, con wimenos ouoinhied: (n,0,0,23).

. Los orbitaley p no puedn albirgan mois de sers
elechon ), Lo Wum A0S WﬁboS:(n,J['t{aO,tz.‘.)

Como, qunm el Princapio de ExcluSion '
: P xcluSion, dg, Panr . p
pueds \nazv\ dor 0w elechones e ym o fowo ’m\o
fwn omahvo wAmnes cuoikees igmalds, vewos gue:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 1

lan comfgmocioner puimers (Felechone) e Lo,
obifalds 2p) y legqumda, (2elechones en el obitml
25) son impodibles,y

Unicowente o conhguraciones elpchonitas
terara y manta SC o posibles, cumpliendoel
Pn'vur/iru‘o de, Excdusion de Pomli : RESVLTADO

Estow tom homanionts elochowiea, -em ¢/ ertmdo
o dameishd - posibler coviapowdin o los elemente:
¥) {5222p° o 2= 9 & elowento: flvor: F
4% A4S 252 2p6s’ e» 2211 « eleamento: sodio: No .

Estos dos elomuntos se hallaum, en el Sistewmn,
Periddico |astoomter - el Jmor- Y justo doypum ¢4
-] Sodio- gue dgas noble: neéw (2=10) ,yam-
\:f& &w&ua umm la,bvls;fsma Mmi-m}:

Wicew qual daclo 9ovs Vo ble, eApea (7
P/I{‘D'IL(R fona ello: Pe

* €1 flior hemde o goman. um lochon , Lovom-
do Ol:bihlﬂo lp?pov' Lo cua{ su ertade de
oxidaon mas probeble e, -4 (tamwmbien pve -
Somte. erfado dg 0w dasion 0 eu Jowa elemental).

+€l sodio fomde & pender wm elechon ,vaciando
elnivel 2, por lo cual su ertado de oxicloesca

maz proboble er: +1 (Fombienr prents ertude
de odaueh 0, m Jovwma P,\Mzn{'q{). ?

R ESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Para cada uno de los elementos con la siguiente configuracion
electrénica en los niveles de energia mas externos:

A=2s"2p* - B=2s - C=3323p2 - D=3323p5

a) Identifique el simbolo del elemento, el grupo y el periodo en
la Tabla Periddica.

b) Indique los estados de oxidacion posibles para cada uno de
esos elementos.

¢) Justifique cuél tendra mayor radio atdbmico: A o B.

d) Justifique cudl tendrda mayor electronegatividad: C o D.
(Pruebas de aceceso a la Universidad — Muadrid, modelo 2008)

CoLUCION -

1) Poam el elowmento A" -

A panir de lo, configmramon elechehnito, -fumdamon-

tal- del nivel mon extewmo dada deducmos aue.

* o dote de wn elmanto situado en el sequndo
peuwode (n=2).

» Treme seis eledhonts de valewaa (2+Y) Sitvader
em . orbital s -llewo - Y orbitalen *p*, Lo qme
tndico. gue ertamos em el qrupo 16: antigemes.

+ Se hadn, puen, ded elesmento: Oxigemo: 0 (2=9).

o Sy artodos de oxidagion puedew ser:

0 - 3‘ Sit:ado% elementnl nalunal -

ve =), -2\ aTomo ,0 Com Ao eloche
Memomda mifv\l& 2':::& elnivel 2; eo“%'
ed eatmde Wabituol em Loy combinaciones

d.e,(.om'qtmo-;- -
=1 -em los ‘perokides : 0.
“ +2 - ombinadg con Luier, mas e lechonegativo

que €l-.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 1

Raronamdo amsidogamente. , pona. lor vrtamter eloments
Tomemvos :

) fom el elewmento "8 '-
* Confgwacion elechoniza, - umdamonnd: do valoupin < 252
+ Sequumdo pemodo (n=2).

* G-rupo 2 :alcalinoterreos (nsv).
* Elemanto: berilio: Be (2= W)

* Estodosde oxadacion :
** 0 -emsituacaon elewental natwal -

"+ -elotomo piende, o compante, dog elochones
Vadamde el nivel 2- '

3) fona el eleaments “C " -
+ Confiquitcion electrdnica *Iundamwhl- de valencio - Zs"ZP"
» Tercer pernodo (n=3).
* Guwpoll : coankonoidpos (nsinp).
 Elewento: silicio : S¢ (2=14),
v Estodaos deo oxidacon :
*+ 0 -emSikuovon elemental nakmal -
oo = -eL a’tomo qowma, componte, inabve elocho
Urnomde Loy orbitales g?-. %

*+ +2 -l dtomo piende, omponte, doy elechone,,
vaciomde (oS orbitmlen 3p-

s+ +4 el olomo pierde, omparte,cuatro electrones
Vaviamde el nivel 3 (orbitules 35 y3p) -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 1

4) Pam el elewento “p".-
" Co»f\‘quﬁmi";‘ e\g:,hénim-{xwda/mwht- de valenm‘a=3s‘3ps.-
* Tereer periodo (n=3).
* Gurpo 43: haldgemos (ns? nps).
¢ Elawmenho: cloro: €8 (2= 13).
+ Estados de oxidawow :

v+ 0 - e Sitvaion elemental vatuwal =

v» = - el dbwo qoma, 0 componte, um electron
Uenomdo |m orbitnles 3p -

** +1 -fremte @ v eleremto moy M{wn%o.-
fvo gme €l, owmo A 0ugomo, <l o tomo
plerde, compartiendo, un electron -

Adowon de Lo aituasiones amterviowy, (g ¢xis-

tenwio. de orbitaler 3d vocyos hoce pOﬁ;:!e que
aprvechomdo la evergin aportada, ey Lo, gofmi_
cion del emlace covalente, prowocionem el echones
a dadaot orbitale) 24 desde orbitules neriores
-&rpomsiov del octete - ,Quedamd.o : '

*++3  -toniqurocion : 252 3pY 3! -

or +5 - Contgwiation: 3s* 2p3 3 -

s+ ++ - Confiqwmacion: 3s' 3p3 3d3 -

Por lo que $o whiene ol mdio aldmico, el Be
Lo teme moyor que el 0, ya gume emel pimero
lo, elochoner de nivel 2 ertain abvaidos por memos
protones aue un &l 0XQevo (Vo5 dos e hallan e el
wismo pevode, el oxgemo o (o donacha del benilio).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 1

Fnalmente, el € er mas electronegatvo gme
el S¢,ya gume foam Solo le ﬁoxf’ra un € |ectron paro,
alcamar [a wtractura, del 900 noble mon  cer-
CAno -(onfiquravion de valenvio: 3s*3pé-

pot, MO daspone de I Pmi‘ones. Avn bes elementos

<z hollom em el wiswmo penpdo, prtomdo el cloro a

la derecha del silicie,

En ejecty, e lo etenlade electroneqatividade s
de %Ml'\h(a MWO S:

S¢ - |, &

/

U -30

RESuULTADPOS

i
A | lome] Grgo [Raols| 1%
e valennia oxidadiow
TOTSI € an;";nﬁ 2 | 0-,2
2s* Be lalalinoivess| 7 0, +2
35*3p? S¢ cw':fnmo; 3 0,+,tY
3¢t 3pS d} hu\;%enos 3 |0,t143+5+3

Radio atofmfw: Be > 0

Elecﬁoneﬂah‘vfdad,: A >Sc
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Explique razonadamente por qué se producen los siguientes hechos:
a) El elemento con Z = 25 posee mas estados de oxidacion estables que
el elemento con Z = 19.

b) Los elementos con Z = 10, Z = 18 y Z = 36 forman
pocos compuestos.

c) Elestado de oxidacion mas estable del elemento Z = 37 es: +1.

d) El estado de oxidacion: —2 es menos estable que el: +1 para

el elemento Z =11.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2002)

SOLUCON-

)+ El elewento con numeno atomico 2219 ¢ el
potasio: K. e halla en Lo clda wvimeno 19 4ol
Ristemma, Porrodac, Situsde e od grupo 1 -alcalinos-
Yy percodo 4.

leamin eb diagramnde Moller: zlgl;

/
Ut ?P"
« 7, ' K 1_/ Z ‘,;
L (o gmmAon Jechamen, z3 § }p‘;‘;o’l’
-om &b atade Irmdmwkuf- Yst Ypbydioypn
v o pomente: “r;s':s ...
74

Is* 2622p®25*3p® Us!
El eatmdo dg oxidouron e tnble dod Pol“a/n‘o
en: +4,omamda el otome piends uu elochon |
vagromdo of pived 4 yadguinende La (pv;f%‘-
wwoﬁ elechanica ol Jn) noble nmedsiorto
amtriol: angoh (taumbitn hpme ertnde de
oidamion 0,em Sitwowios elpmental).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 1

o Bl elommte v wAmiro atdmico 2= 25 o el

manganeso : Mn. fe Walla on (o celda ywimene
1§M ;I‘f‘hw WO‘-O‘A\(.D, Sﬂ.ww e u qru.-
poty pevodo . €5, por ot um elemento
de tamiicion wo Lonfigmiowion elgchow e
-on oA ptmdo :[wudafmwh(- UE

Is* 252 2p8 35v3pyst3d®.

& conoidar Lo vaniabiliodad Lo Lo, mbade de
oxidaer on e Loy metaley de hamicion deldo
o qu &l cows binane com oty eleusntel Jow
povibler daferguben odmmanionty lechouican de
stwridan oaueng (o, siomdd [achbley sitvagionsr fival ey
dv, cwbonivelty vouos ) smildemos o completmente
Mames, ope eportam ertabiliclad .

Conottommate, L, todes €2 0 xidanonded
WOMG0uA 10 SO 0 -em Siavion eomental -,
+2, +3, +q,-+63 ++.

Uy e tor com Wil mees atoipdes,: 3+ 0,
=18 4y T=36 fon gases nobles:
*2=10 > neon: Ne -+ 9qrupo |13, periodo 2 .
Configuracion elechinica -Junclomentnl-: | 5225 2p8
»32=13» argon: Ar > 3rupo|3, penodo 3,
Configuracion electesnica Jundamentol-: {52 25 1p®3523p¢,
+ =36 kripton: Krs 9rupol3, peuodo Y.
(om‘-s‘cbumoioﬁ elechinica --]awmc[,ww el -:
st Lst2p835v3pb st 3d'0yp6
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 1

Lo. cmfiymanion elechonica ns*npé confione
o entos ommontal wuta MP@M\‘ b bidad,
por bo gne fu IWeLno. & Covn bivanse con ohes

P frvman. compnirlos &, efechvanmend,
wuwy alba,

) E\elommbs cov wiimeno atimiv <33 o el
rubidio: Rb. fe halla e Lo celdda, wimere
3+l Firkowma Poridtlano, Situada s e
grupo 1 -alcalinos- y pertodo S. fw Conpi.
anadion elethouica, e el extndo {uwnola-
wombl, g): 452 22 2p8 32 3p°Y23dY pSis!

Ademcs del eatade do otudgmon O (ear
situation elomwmtal ) ed stado dg o daion
entnble dol rubidio o +14, wwamdoeld oftom o
pfbwﬂ, ww eloohon ,V%Mdo L wivel & Y
adauinpmdo Lo con Rouwramon sdechgime
ol aa/) WO ble {umedin to omtermor: keipto.

d) El ehewnsubo com wiimaero aboimico 2=14 & of
sodio: Na. fo halla ew lo celda wwmero 44
del $istowma Poviodico , Stivwada o ed grupo 1
..Qlcalinos-g peu’odo 3. lu me'qu,u‘o';
elechanica em ¢l grtado dew{'&(. -

{s* s 1p® 3!
A em cowhapre em el wiitamo gampo -alca-
Linos- spup ek potasie y el rubidio, por el
wronamisnts expudto omtemomen e

s et dor e o xadlavion Sov +4 y O (erte
ulhmo, em sitnaioh elemwentnd).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Cuestion 1

Fi el sodio fuviesy extmdo de oxiclacion -3 Sigmi-
ﬁm’a« Ine Lo mf:qmwoﬁ elechvowica
WUN ANV
42 Ls* Lpt st 3p!
(o M o mmpov\d& a da qrtwanov ole Yo
woble, nitwmpoco o subniveles LowiMlenos o
bilmomte Mevol, por Lo gme fu. inertonbilidad

RUR Wy
Ewn w uihu‘O\:

@) EL mamqomdro (¥=25) posee wmnh satades dle
oﬁd@m‘o} et bl %z el potayio E(.t':HJ Ya sue
aquel & wn elemento do tausicion y erte
uwa metal alcaline.

b) €l veow (£=10), W97 (£=1%)y knphon (2-36)
Yorman potos compuestar ol fer gases mobles.

<) El etndo de oxidagion man piable ol
unbidao (2239 b4 ol tan metal alcalino.

d) El potndo do omdawion ~2 ) menos eatable
gt ed +{ pona, oA Sodio (2= 1) al hokanie,
de um metal alcalino.

RESULTADOS
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 3
QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Las energias de ionizacion sucesivas para el berilio (Z = 4), dadas
eneV,son: E1=9,3; E>=18; E3=1534; ...
a) Defina “primera energia de ionizacion™ y represente el proceso
mediante la ecuacion quimica correspondiente.

b) Justifique el valor tan alto de la tercera energia de ionizacion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SoLvClow-

Primena eung o, (pramen potemciol) de iowiro -
uon & la g que hay gme Suminshon o un
atomo - ew el ertado humdowmental, euconhamdoce
el elewmente em Lm.e gaseom - pora aMamconle un
elechon T tonverkirlo aSU e um fen com o {+,

Eoogioh quimion: ‘A'(Q)+ E1 - 'A*(9) 4 e~
RESULTADO

En nuerbvo cano, vejpido ol benilio: Be (2:4) tewemos:

+ Confqwrocich elochomica, : Be : Is* st

. Primena iomirapon: €e(3)+43eV—>Bet(a) + e~
COH{';‘&MG(AO:) ledhinindel Be': Js22s!

o {equnda ionizacion: Be'lo)+ |8 eV gp,“(o,)\x e
confgmogion elechonicadel Be: 152

|comfgmiacion elechdwicn ds, v noble : He|
~ muy entable - .

e Tonctno iowizaunon: Bett(a)+15 eV Re;*(s)i-e'

Muy poco prelmole y costosa, enengeticamente, ol
oMo muchos elechones 3 pantirde umow
conhourntion elechdnio. de qon noble : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Dados los siguientes elementos: F, P, Cl y Na:

a) Indique su posicion (periodo y grupo) en el Sistema Periddico.

b) Determine sus numeros atomicos y escriba sus configuraciones
electronicas.

c¢) Ordene razonadamente los elementos de menor a mayor
radio atémico.

d) Ordene razonadamente los elementos en funciéon de su primera

energia de ionizacion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2007)

SoLUCION-

-EL JUdor: F fiome om0 nimeno abomico: 329 ;
se halla, pov tomte, e L celdm niimeno 9 def, Sit-
oo Pwio’c&c:o, Aitwada en e, qrupo: 11 -halo-
qomos- 1 pewode: 2.

* €l Josforo : P Heme como nimere adomice. 2:15;
se hallg, por fomto, e [ celda nimeno 15 del
Sistermn Periddics, situada on eh grupo: 15
~nitogbumoideos- y periodo: 3.

v EL clovo: € heme como wimerno atemico: 2:1¥
e halla, por tamto, on Lo cehda, nimero |13 del
Sistewma Peniodaco, dituada, e el Yrupo: i+
- halo'gemos - y perviodo: 3,

+ EL SodAo : Na heme como wimers atsmice:3-{f,
ie. halla, por tomte, en o celolo, niémero 44 olel ’
Sistermn Periddaco sitnada em el Pupo: {
-alcalinos- y periodo : 3.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

/
fegu'm el ddagmmadn. Moller; ls"/ 2
{‘Z,S"' 7.|>6
s Vo
tw conhounoiones elechemay ¥ 3sv 3p¢ 34"
w1 pechvon -em el tatado [unda- /LK{ o
wental - 10w v 4i¢au\"w{-eo: o

F(2=q): Js*25*2p°

P (2=19): [s¥ Ls* 'lp‘ ?»s"'gpsl
@ (2=13): s® 25 Lpb 3s* 3pf
No (2= 11): st 2s* 2p° 3!

A Lo Lange dok Sistesma Pericdaco el madao afomico
disminuye al dorplatonse, por um pemodo de irquienda
a dowcha, dobide a gue, momtewiendole Ao eloc-
howen de valemnuia eu oL nimwmo wivel, cumentn [a
o coion qmda por wma Car9a wudear fpf-\‘cn%
ade Vet wayor -por el Prorjreﬁvo oumepto oo 2 -
Cin e,w\km%o, al descounder ear um Ywipo de. armv(m,
o alrwo el wdio atemico Ut wmemtn, Yo gue
cadon ver \; ulthmos BIE.C‘\VOWV) 201 \memos q{m,;dos
ol situarre ew v nivel Wi extemo. Con fodo
eio, el ondew crevente de mdio atdmico de
\n lements dados es:

FCQ( P(NQ,

Pagina 37



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

\La pu‘msna P/vuwa(m [pn‘mea potwu'al)de,
onixavon & la PM(W:](& A lnawj Qune Sum)\-
nishan o um dtomo -en el ertado luudamenth)
emconhaindose e elemento en Jase gonsosq - pw;a
ooweonle wu elechon 3 conveaticlo e umy joi
Con wrga 4+

{u variawon o lo lowgo def Sistema  Pnidolacy )
Lnverso. a la ded vadio atémico ya que, adewma; de
oha factows : tipe de elechon que se separa , cuanky
won fuentemente eale’ umido el elechon waj entr-
4 e wquevra poa aoumeonlo. €l ol ean
crevemte de primera, evergia de ionizacion ¢, putes:

Na< P¢ W< F .

RESULTADODOS

Eloments | 2| Gropo  [riod | ufigutir
-fundamental-
F 9 | noidggmos | 2 1s22522pS
P 15 nifn]lesloit!?os 3|19t y933p?
A 13 ha\i%enos 3| 1s02802p%2522pF
e I a\m{inos 3 15226t 2p¢3s!

Ordem creciemte de vadio atemico: FCCIKP<Na

Orden crevemte de pnmera energia de ignizacion:
Na<P<CILKF

Pagina 38




Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2000 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Considere los elementos: Be (Z =4), O (Z=18), Ar(Z=18)y Zn (Z = 30).

a) Segun el Principio de Méxima Multiplicidad o Regla de Hund,
jcuantos electrones desapareados presenta cada elemento en
la configuracion electrénica de su estado fundamental?.

b) En funcién de sus potenciales de ionizacién y afinidades electrnicas,
indique los iones mas estables que pueden formar y escriba

sus configuraciones electronicas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2000)

SoLvcion-

'€l berilio: Be (2:=u) 52 Wallo em Lo celolp wiimeng
U 4ol Fisteama, Perio’dawd, 2ituada em el qrupo 2
-alw\inoterreos- 4 pertodo: 2. Es metul.

*€] oxiqeno: 0 (2:8) e Walla enla elda wimero
% del Sistema Periddaco, 2itundaen el grupo 16
-owmhqemos- y periodo:2.€ES no metal.

*El arqom : Ar (2=18) fe hollo em 1o celda. wimero
13l Tistema. Periodueo, Sitmade eu ed grupo 18

-qases noblkes - y periodo:3 .

* El 2tne: v (2230) & Wolloem o celda wumeno
30 ded fistewma Peniodlico, Situoda eu el qrupo 12
Y pemodo: 4, Es metul.

/
Jequm el d/iaf(/wfma do Moller: (s, y

Ll confomraciones dechonia, ¢ ‘35{ g 4 o
\‘?/)P.B(}hm ‘BM%I M“'udao W*&- P4 / ?6/
wiewtod, e ovdem de, Wenado de ‘(‘-ls'L 4p® ...
(o ovbitaler - fow las siguientes: ¥
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2000 — Cuestion 1

Diogroma de cajos: [T [TV

0 (2=%) (st Ut 2pM

Diograma de cayas: (M| (P [0 1 |4

Ar (2 =13) It st 2p6 3g? 3pb

Diograma de cojos: |Ne| [N | [P [T D] (P4 [N N

zn (2=30) st 2t & 3t 3k
N [N [RRERY] [RY] INNVIN

Diagmwﬂ de OajaS: s 3410

NN N ML

Al rvellemor Loy ovbitmlen hewmos temido ean csuta,
od Principio de Moximo Mulbiplicidad - Reglade Hund-
bweamdo gue Lo lechoues de um vento Subnive(
wnlem Lo mon alﬂnm‘)mdﬂs posfble. Veamos que:

El Unico elewmento con dchronl’nqu?qrea-

doS e, el oxiqeno : dos elechones 2p losopa-
Yodos: RESULTADO F e
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2000 — Cuestion 1

'€l berilio & metal : polemcialn do iowitowion
v Gx\-:u\'dml elechonica UM oS ; fende oo
pordon, Lownponkiry dof slechon®, Varomdo
d wivel 2y auedando ol cation :

Rert . is? : RESULTADO

* El oxigeno & no metal: potemsiales de iowizowion
Y ohnidad eechoniton gamden; femde o gavar,
covmpontiv, dos elechones, Uemamclo ol nived 2
Y quedamdo 2A anich :

0 : st At Up® : RESULTADO

«E| argon e) g noble, poi loque no forma,
wones : RESVLTADO

. €l 2ine & metal; potemcioln de loniranioi
Y a\%uidadehzc*\»o'm‘co\ PLAWMOS hemede o
pondOr,comn pontiv, dos Q,L.QLMU\%' varoudo el
wivel Y y omedomde el cation:

20" ¢ Ist s 3523p8 3d'?  RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Dados los elementos: Na, C, Si y Ne:

a) Escriba sus configuraciones electronicas.

b) (Cudntos electrones desapareados presenta cada uno en su estado
fundamental?.

c) Ordénelos de menor a mayor primer potencial de ionizacion.
Justifique la respuesta.

d) Ordénelos de menor a mayor tamafio atomico. Justifique la respuesta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2008)

SowcioN-

‘€l sodio: Na teme comondmere atomico: =11,
e habla, por tanto, en la celda nimeno 1 Al Sistema
Poricdico, 4itunda eu el quapo | ~olealines- o
povode: 3.

+ E| canloono: C Heme como wumeno atoimico: 2=6;
se halla, por tamto, eu o celde wuwere 6 el
Sisttma Ponicdico, aifuada en el quapo 14
-coankonoideos - Y pewodo: 2.

. El Silfcio : S¢ fHeue como wimeno atomico: 2= Wi
te halla, por tamto , em la. @lda wimero 14 del
Sistuma Priodivo, sitnada om el quupo 1Y
- ophrovnoldeos - Yy podde: 3,

* El neoir : Ne Heme oo wimero abomico: tz0;
e Walla, por tanto, e la wlda wimero 10 dot
sistema oriodico, situada e el qrupo (%
-qoaeA Voblen- Yy peviode: .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 1

/
Sequin el ddagrama 22 Moller: Kls‘/ )
st ?.p"

# S
Lon WFSMCM/\‘OIGGA EMWMW ‘(gsl 3P/6 3‘3‘)0

wipechvoy -em ol trbmdo funda- ¥ 7

T
meutal - Jon I 4it5m‘-em$m= zqs T
No (2=44) : ¢ 2t 2p6 3
Diogramade cajas: [t4] [t0) [Te]te[ty] [¢
c (2=6): e st 2p
(2 =14), I 2+ 29 3gr  pY
Dingramwadeops: [ny] 1] [refrere] fta] [£]4
Ne (2= (0): Is* u*  2pb

Diagmma de aps: [ry] [f] Autelty

Al vellemon | orbitales hewmos temido em cnsuta,
el Principio de Maxima Mulkplicidad (Mupd ),
buncoamdo ame 1oy 2lochous) do un Uerto snbnivel
wiews o wmon derapansades posible. Veyor Yune
Yo wAmQu de elechoney derapareodos e

e No: i
« (ySc:
Ne : 0 .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 1

El primen, PonaL(.:;\‘mma eumq.&)de 1o’ 20N 0%
v lo emtria gmne by gmne suwminithar awe otowo
-om el oindo fumdamephad, encovhaitdose el elewonty
o foa 9aALost - pana ammasanle wn elechdu y con-
verhedo em wn oW e congo. A+

A lo \lango dil fistesma, Porioclico 2L puimen potem-

Uk de (miragions anmenta al drplazense per un

perodo de quienda a dewdaa, didndo o que, mon-
Fomendege 10 elochenes do valouera ew 2 Wit

nivel  aumentn la ahawion gueida por [ anga
wadear ehiar cada ver wmomet - pot el ammento
proqusive do % -1y aleautamdo um valor notn-
blewewte elovado wa los Gaaes nobles, dada la
ehuddwre Leckvenia de valtugin do srter gl mof
erpeinlmente etable. fin vvmbango, Al dirconds,

o um Gunpo, dg avuibaa. aloqo, =L puimer potom-

oanl de ioviromss ditminuye, pwes cada ver

\o» thlhwos elocheones son mbues ahaide al

fitwame ew un nivel mah extermo,

lequmin Lo amborton, ol ovlon creciente de
PUmen EJM Ao ionitogion e log lempntos
F\’GW en:

Na < St < C< Ne
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 1

Por combn, Lo Voringion del tawmavio(volumen,
wmdio) atemico a lo lango del Kisterma Permradato
v iwema a o drovite amterinumente pana
ol P)yivv\% Powaltbt |‘om“ta,m‘oﬁ, Yo Qe por
emnplo, un twmante atimicw mayor tnoa'ta
wiemer ahaccion 700 oy lochones mos exter-
WS Y, en towmlinuiio, wa? {ncilidad -wmenor-
(- de ioniYoion.

Lo onlsmacion s les elemantos propuertos,
Seﬁdv\ tamavio abdmico cevemle ter  embonas,

Ne < C< Si < Nov

En dﬁ{’b‘h\""\\V& :
RESULTADOS
Estondo Jundamental
E

lowents (on{ﬂu‘hﬁoﬁl elechoniea Electrones MW&
™ Js*2s22pb 3! !
C js*ost2pt v
G Js* 25 1962522 pY 2
Ne IS"IS"IPG .

Ordem theviemte de prime potemviol de ionizacion:
Na< Sc <C<Ne

Ordun ortiente defamaio atmico:
Ne<C<Si< Nao
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Teniendo en cuenta los elementos: Z =7, Z=13 y Z = 15,
conteste razonadamente:
a)  ¢Cudles pertenecen al mismo periodo?.
b) ;Cudles pertenecen al mismo grupo?.
¢) ¢(Cual es el orden decreciente de radio atémico?.
d) De los elementos: Z =13 y Z = 15, ;cual tiene el primer potencial de
ionizacién mayor?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SoLvcion-
 E bo com vimere atomico: 2= F ¢, el
v:imme:lo: N. I halla o o celda wameno 3 de|
tistewio Periddaco, Situada em oL qrupo 15 -nitro-
genoideos y penvodo 2.

. Elelomento con wmimeno otomico: T=13 & el
aluminio : AL. Je halla ew la celda wimene 13
Aol Tistowo Porncdaco, filuada e ol griapo 13
- feneos- Y penviodo 3.

. €l elemomte o waAimero atamit: 2= 15 2, el
Lastoro : P. fo hallo, ov lo wlda wiimero 15
ol Rsteamo. Perndolaco, § tmada o 2l qupo 5
-nitvgemoideos- Yy perdodo 3.

Poc tamto:
Mismo pem’odo (3): Al (13)3 P(15)
Mismo qrupo (15): N (3) Y P (1S)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

COV\LO'WV\G, n 0§ d.mla.towno;muw Fw'oobo de i3-
dmendo o dertoha el odio atdmico disminuye
o Gniveld, dendl o sme, etamde o elgehones
W extomos om eh witme wivel, Lo cang o
nwudLan e{a‘zm va, amnwuintande, drdo al in-
cimbo il wuwere atimico, o paal tupone
unee aboecion cada \er Wan)or:

RueLogamente, ol duiplaronmes en wre grupo

d, qirw{o o amv\b:b tovmlnen dituninwge oL m

arowmiw, ol vt cada ver Lo dedhones mag

ﬁ{”ffuﬁ/ﬂ%w WJCV%QL%MWL:,{' por oo, {_
o/ pyoXam ol ak uideo, (ew ¢ o

Lo a{'[:»Mm‘oﬁ efevinde pot ?/SM?M o
Poredlo, e ovdaan decreciente de mdio oo

MO &):

AL > P> N : RESULTADO

_El primer pcotwual (primera emerqa) de
tonization e Lov evenon@ qme gme fumt-
wishovr o it atowmo -em el @\h{:"d,o fmdamen-
M,WWHWMFG ed elesments o 'Kw)e govieosar-
pana antamcande un echoit y convevhido o
wiA 100 Lov congo. {+.

A Lo Lange df} fistema Pers edico preenin
wwa. Voviarion twedn o Lo del Ao ate-
WM1Co yn gl poreqemmple, uma. detuminucion
de Wi tupone moanor abacoioir pot Lot
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

ledyvoner wmon M'WM’S; L"WB t‘mpla'co. wAe. wayol”

difimtiad povria, amamear el elochoi : uw vador

was alh del plu'mm po f‘w(-,;a./( de. foni T-oeson.
Tonum oS, entonces, 9ue ol ondew creciente

de, [wiwnen Po{'euo\'al do, 1on';Acon el

Al (2=1) < P (2215) < N (2:3) :RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Dado el elemento A (Z=17), justifique cudl o cudles de
los siguientes elementos: B (Z=19),C(Z=35)yD (Z=11):
a) Se encuentran en su mismo periodo.
b) Se encuentran en su mismo grupo.
c) Son mas electronegativos.

d) Tienen menor energia de ionizacidn.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SoLuClON-

Los elowmentos Job o preretom Son:

v =13 . A" : cloro: cl

v 2:19: “8": pobasio: K

e 2:35: “¢": browmo: Br

o 2:={1: MO“: sodro: Na ;

Con el dioqpowma de, Moller: . e .

emcontramos lan con Fquiacione) st 2'|" ;s
& Kgs‘- 3 3dlo

elechonicon -eu el erinde Lun- P

A/
dowmerstal, Sequin odum de llewado i Hs liP
de los orbitules- de cada wno: / :
¢ L (R=17): 1s¥2s*2pb 353,

(grupo 13 -halegewos -, pertodo 3)
K (z=19): Is*Ls*2p®3s*3plys!
(3rupo | -alcalinos-, periodo &)
e Br (2:35); Ist2s¥2pe3st3pelyst3dioyp®
(qrupo 1} -halogenos -, percodo 4)
« Na ('2;:"): ‘S"lS‘lPe?:S' )
(grwpo | ~alealinos~, periodo 3)

L
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

A Lo lamo del Sistema Periddico la efzchonega-
hvidad -tendaucia del deme a adaer hawa §¢C

lo> electrones delemlace - § Lo primem emergig,
de ionitacnon (primer poteunial de ionizacion)
-emengio. gne hay gue suminishon a uun atomo pam,
artomionde. wa electron y convertirlo en un Ton
con Cama +{ , an fone qontea \y em &l ertmolo
jundamental - aumentom al dorploronsre e un
peviode de izquiecda a derecho, y al subir ew
UL qpump0 de abajo o avnba, al medir aumbas
o atmcion por los <lechones mas externes.

Con todo fo amtenor; tenewos:

RESULTADOS

a) El *A" - -y el " -Na - s¢ eneneunhan ﬁ
en el mismo pervodo: 3 del Sistewvn Pepigelico.

b) EL “A"-€l- yel “¢" -Br- 5o emementran
ew el migmo qrupo: I+ 4el Sisteyna Perigdico, |

) Ninguno de los ohos tres elevmentos es mes
eled'mhegqhw que e "A"-cl-

d.) Los ohosS tres olerw entos fewen Aua primerg,
emergio de lomyocon mevor gue A ¢4 -

Ordew creciente de E|E.c+von9,3qh‘m‘dmot y de
primera energia de tonizaciph:

K < Na < Br< (&
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Para el clemento alcalino del tercer periodo y para el segundo

elemento del grupo de los halogenos:

a) Escriba sus configuraciones electronicas.

b) Escriba los cuatro nimeros cudnticos del ultimo electréon de
cada elemento.

¢) (Qué elemento de los dos indicados tendra la primera energia de
ionizacion menor?. Razone la respuesta.

d) (Cuédl es el elemento que presenta mayor tendencia a perder

electrones?. Razone la respuesta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SoLvCloN-

+ Elelonwento alaling : qrupo ! del teran periods
® el sodio: Na, aunjo wikmeno aldmies gy: 2= 11,

* El elewmento holdgemo: quupo 13 gue ooupa. ol
tequmio bvgan de dicho grinpo - tercer pewviodo-
2 2| clovo : Cl,umo nimere atéwite r: 2= (7.

fquim o\ digspawma do Matler. .

Is*
“25% 2p6
: . s
lon confiqunarones Sechgnions , P,

%
vpechvon -eu ol otndlo Junda- /?’51,3F ¢ 3d"
memtal- fow [on Siouientea: Ygt ...

¢

Na (2214): {5 252 2p€ 3’
W (2=213): 45T st 2pe3s2 3pS

RESUVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Cuestion 1

Ewn boame so whent o los wimenos cuamhitos:

* El wamre cnannho Pn‘nu'Po..(,: v wda'ta & wivel
em aue e halla el elechei.

e €] waimeno mambeo secundarmo o arimutal : £
ndica ¢l Hpo de orbinl: f=0 poa. orbital s
y £=1 poar orbital p.

+ El wimeno wwanbito wagneho: m -que inchn
la. ewenbacion dol mvhital- puede tomon unlows
embrres consecnbives, dpde -0 o+ (ovmbes
inclwaive).

* Analmante, oL wimero wombeo de St:\m s
-que indaca &), womenls qu.lqn, Mmtmnseco

del rcho- puede valen + 3

Temtumos Utoncy:

Na - Ulkmo elechon : 35!
Numeros CMQ&H(.OS: (3,0, 0: tlb)

cf - Ulhmos electromes: 3 p¢
NumeroS cuambicos : (3,4,£150,¢ % )

RESUVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Cuestion 1

LoS dos efeumentos 52 Uadlam ew el wiswo
Wodm. in o,m/naqo, el SodAo -alcalino -
poree fam Solo um elechoid do valenvio, Yy
£ Lo pionde alcamama’ la comPaymracioin
eledhuica -muy eioble- del 9o vieble wia3
ProXino : neon : {st 25 1pb. Por famtbo:

E\ fodio &5 el que pstwta wmonor
rendouvio o penden elochvonen. P

RESULTADO

Revonlomdo gl uramto wmowor (ea. 1o
temdosiato. o pendon eloghoned mupnor RAK
Lo. primerna emera i do ionizaveion (pRmer
poMaL db. ionitaion ) - emergin que oy
ang, Fuminithon ol oitows (em el ¢rtonclo fun-
dampukl, euconhandoge 2l elemmanto o {ase
AmLna) ponar e pivla wn Ubghon 3
A2 LA & LA (oW LOM Cargo. 4+ -, voumos

gl sodio & elgue tieme lo. pyimena.,
MmPA O de ionitonm on meémof,
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Considere los elementos con numeros atémicos: 4, 11, 17y 33.

a) Escriba la configuracion electronica sefialando los electrones de
la capa de valencia.

b) Indique a qué grupo del Sistema Periddico pertenece cada elemento y
si son metales o no metales.

¢) ¢Cual es el clemento mas electronegativo y cual el menos
electronegativo?.

d) (Qué estados de oxidacion seran los mas frecuentes para

cada elemento?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

SoLvcoN-

Los elowmentos e wes prauntmm son:
e2=4 : berl'lio . Be
« 221l : Sodio : Na
o 2= |F: C\OJ"O : ¢l
e 2:-33: arsenico: AS .

Con ed diagpamo dp Moller: s

emtvbamas Lo confqwragiones
ghvomicon -om e\ tatedo fun- ¢ ot
damemtols 1o pm ordon de lesz"\e —
Uemondo dy, \os obital -de oda ciannl
wwo J‘Q Q}l&&:
+ Be (2=4): {252
(opo do valgmeion: 25¥ (lamas extema)
-povedo : 2
sistema Mcoi - qpapa : 3 -alealinoterre s
- metal (mtala qu rda).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 1

* N (2=41): 1< 252 2p® 3¢!
Cagade valenwrio : 35! ({amas extema)
, - permode - 3
Cistama Mod&co(-w‘po: { -alwlwvos -
-metal (eshe la irquerda).

‘U (z-:-. (P): |s* 7.37-19633"3':;
Copo. do valomuo. = 352 2p5 (lamah &ctowa)
‘ ... |-periode: 3
S\Sl'm PQMOdAW{_qm‘;o; ¥ -hh‘O?]BMOS'
- no metal (esto’a la donecha),

* As (2:23): st 52 2pe 252 3pbyc ZLUTC I
Electrones do, valbucia: 4s3 d'4p* (los maS externog)

- povodo ¢ 4
Sistuma. Foviddco {- gmpo: IS -nibogemoide,os -
-no metal (seamimeta ()
(et Lo dengghrar.
wmhe metaler y no metalen).
Onanto wmah o la Mmdzmm‘ﬁwuu Rrtewua
Rnodico ~excdpuon hWeula 9onen nel e,
Yo pojeén MPM{‘UMW Q/(—eokb'n rea dle Vm
MPWQ(‘MW"G M““J&" -Ql MM%"‘Q © mas e|€d‘ro.
ng&u‘kvo ( pauto, mwjormf\o.w{oﬁ hacio. §Cpor Los
elechones del Me). pa w:&gw‘@w&o QQMM-
w) aliante o ebvetwia elechoniea 4o oyans

nole. Bl ordom decreviente de elechonegati-
vidad A0, emtonwy:

(2> As > Be » Na
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 1

Los ertades do oudocion de ovhoy pleamontes fevad:
* Berilio.-
«+ 0 -em fituwacion clewsnial natwal -
r2 4] -el a'hmo?im, 0 wmpwt{'e. des electn-
wer, Variamdo el wnivel 2 -
e Sodio-
+ e 0 -em Jitvacion ?J%ﬁﬂdnl nodma(-.
* o+ - el o'towme pionde wn elechon, vagiomde
ed nivel 3-
* Cloro-
v 0 -P:I a‘i{tmaio;u elowadnl nakwal -
o=y -el a'towo goma, o componte, hon,
llwmdoato: orbtfalgy?; e
vedf - {mfg o wi, elemputo wap ﬁechnegqhw
e €, covvo o oxgaus, el atomo pignde,
cvvponhemdg, wa elechoi -

Ademon de \ow situadionyy outerioes o
eastenei. de orbitales 2d. v hace c:sl'bl&
e aprovechands Lo omingid aporterda eu
Lo "UM acton oled me COVMB::‘E, promacio-
new eocthvones o dichos orbitales 3o clo,dp orhe-
ey inferiores - expamsion del octete- quedomdo:

¢+ 43 -nfiqurocion: 3s?3p 3! -
s 5 -Conbiqurocion: 3s? 3p 30—
« o +3 ‘Q“FQMQM‘OG" s’ '3p3 30[3-—.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 1

* Arsenico -

«+ 0 -emSthuagion elewmental natumal-

++ =3 -el o'tomo qama, compate, ver elpchones,
lewamdo |0y orbitaler Yp -

e+ 43 -elatowmo fim, wmpmf'e,\‘m zbd'wu%,
varomd.o 108 orbitnle, Up -

.« o+ +5 -2l afowe prende, towmponte, unto elec -
hower, vavaomdo el nivel Y -

En definitiva
RESULTADOS
Flomssa] S elechones | GrupoSR | stodos
- tundomentol- valemmo, ':’g%'::l'.!! oXidacio
: 2 L | %=, | g

Be(2=4) [ Is*is 2s m:hl b +&
Nafz=tt) | 150282p%3s 3s' | matut | O+
I ¥ | 0,44
((2=0) | 1€WYXY 3V2% |no metul [ 434543
As(2=33) [ 1522572p°26"3p%Ns 20 "3 i‘is‘%d”lips comimehal]0 3/ +5

Elewewto mas elu,honujd\‘m: d(2:13)
Elevmento menos B‘zbhme,ﬁqh‘w: Na(2=11)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Justifique qué especie de cada una de las parejas (dtomos o iones)

siguientes tiene mayor volumen:

(Fe, Kr)
(Fe,K)
{Ee.C)
(Fe,Fe™).

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLucion -~

La, situarioir de ertos elementos em el Rstema Pe-
Y'dato e4:
. :C 2=6
i (qrupo: {4, powado: 2)
« Potasio : K 2=19
(9rupod , percode: 4)
» Hierro : Fe 2:26
(qrupo: 8, periodo: 4)
@ KﬂPtova . Kr %{ﬂi?%lsl PEﬂ’OJO: q)

A b lange dod Sisteama. Pordodlute el volumen atomito
- Yo s puede Wablan oo mdio atdimico- diswinuye
reouin awowvomies dg iquitvila o dareciz, e gome-
vol . €10 te dulit o gue, pertemecionde Lo, elochovens
dy valondio. ol witme wivel, La ahaccion e"enm'da/
folve el coda ver wawor, & badidn dednida,
o Lo congo wuilean ehicay (conga umclean, qme
oo ol Waeenls R4 ywimene Q{TOJMI'UJ, o (o
ame o dreninta el ehetha ot pomtalle, eercide

por Lan capm elechinions intowan). Y om g,
o \os quath wables 2= covmpletam Lo sviruivel oy
“S"V\?" (45 povua A helwo), Lo quue EMP\A‘m uwn
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 1

bunco amonte del electo de pamballs , com oL
eowsignionte ommmmtodel vedumen atimico

Ev um qrunpo, al drcmden de anviln o alego
o volummbuw atomit Mm, ol erfoan $idua-
do lov achonea de walbmein e un wivel cads
ver wah exteme.

Po('&b(,o, 2l oroUuA, creciente de VOLM/MAQA/L
atomico de toy eltsmentos dades es:
C<Fe<Kr<KkK.

RESVLTADO

Por Lo que f2 l-e[-.‘me o. los cationes (fones po-
sikvos); al womtenens lo. cargo, nudear pire
Waber, pendide elechones de valoncvo la abvae-
ciow sobwe 1 edechones que ppvmomectu v
ol alhimo nivel ammentw, cow la consiguiente
AATminumon de\ fawmowio, ¢y deuar, e pov
Lo aune o ovlon oepimbe do volumen He 1e-
H%e rodmof, ‘-Q/w\‘)lufl\ :

Fo3*< Fe
R ESULYADO

Ewn el a'towme de Fe hw.' doy lechoner em el nivel
4 (4sr), miemhon oue eu ol iow Fe tere wivel Y

i vacio.

Pagina 59



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

a) De las siguientes secuencias de iones, razone cudl se corresponde con
la ordenacién en funcion de sus radios i6nicos:
) Be* <Li' <F < N*
II) Li'<Be® <N <F .

b) Ordene de mayor a menor los radios de los elementos de

que proceden.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

SoLvcion- P
bequn @l diaquana do, Maller: ‘('Sz Yo X4
230) Lph

v
bow tow Rgmrowiones & lectrni 3sT 3pb 39"
enel ertado {mdamw,ﬁ K «

0y elementos o towes gune plan-

- ® e =

Yoo ol evumando son:
o Ntomo Li (2=3) : s 2s' >qumwmpod peniode 2
low Lit . st
. Atomo Be (2=U4): (sTLS¥ > qrmpo 2, periodo 2
lon B . Is¥
« flomo N (2=9): 5225 2p* > qunpo 15, peniodle 2
low N 152t

« Atomo F (2:9): |S"1512P5*WP°‘}’PW,0@2'
low  F~ . st 2pt

Del omen de lo gme ombtecede dodmamos
qune:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 1

1) Los iowes L;‘,"'tj Belt son wsoelectrdnicos. Daglo
e la ango. waddLan, (2) del Betten PMPerl'or
ala dol Lit (0 elechoney entonain moi atma-
40 om ol joir Be, porlo que (L tamonio
y s dio, 10 vhemorts aue Loy dg) L

LoS (0N& poditivos Kemem vm Samavino ivferaor
ol dy, Loy atowmes € procedemuion, al drgwinuic
lo vepulrion omhe plevhones ervmo cov leom pryia,
v Lo vidmerson em ed vumeno oe eatos.

2) Townbiet los fones N3Y From isoelectronicos,
) Yy Covho La. coanga nutleon ded F e, wfw‘or
ol del V3enste uma m%ofatfwoo"o.j on
oqwel, pot Lo AL el tamanio o2l |‘o_|}' F, Y
o vonddio, 300 Wemary ame los ded ton p/3=
Los fonea negativos bemem wm tomavo
supenioral dg [0y o tomos de p Ao, al
onomean lo\\zpuu-‘om &Aﬁﬂ elechones cowo (onse-
om iy del tnoomem™ fa el wameno de, o7 ko,

Towmiowdo on csmita, w&Ww'n, e
catones Lty Beltlo Mwmq;:fw/o Qf:)
el wived 4, wiremhan ane ew [05 omioney N3
g Flos elechones de valonan se hallow ew
ol nivel O, od ordewn creciente de vodio
loWiCo o:

Bett< Lit< F ¢ N (1)
ReSuLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 1

Por Lo que te 1efiene o Loa radios atomices,
y famomiol oabdmicoS, nos damos cmenta gue [0
onaho elowmewtos s haylloy ew oL wmitmo pe-
Wodo: ¥, por logue, dudndo ol ammenbs ole
Lo Conyo. wuidea, P/‘—im% A iﬂalewmo(o
em dicko pemode de rqminnda o derecha,
com o wﬁqw‘wl@ mumen o de (a abaction
1052 Lo ddgchener ole ulonwo, , o odew

d.ecreciemte do vindio otimiw es:

lc>Be >N>F

RESUVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

La primera y segunda energia de ionizacién para el 4tomo A, cuya
configuracién electrénica es: 1s® 2s’, son: 520 kJ-mol™’ y 7.300 kJ-mol ",
respectivamente.

a) Indique qué elemento es A, asi como el grupo y periodo a los que
pertenece.

b) Defina el término energia de ionizacién. Justifique la gran diferencia
existente entre los valores de la primera y segunda energia de
ionizacion del atomo A.

¢) Ordene las especies A, A" y A% de menor a mayor tamaiio.
Justifique la respuesta.

d) ¢(Qué elemento presenta la misma configuracién electrénica que
la especie i6nica A™?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)

SoLvcioN-

El octomo teme 2 elechonen: dos em elnivel 4c y uno
em el nivek 25. Por tamto, su, nimero otémico e: 2=3 Y:

+ e halla em la casilla wimero 3 del Sietesna forio -
dAce, em el qeupo L - alealinog - y pewodo 2.
« E| cCtome conr%povnde al elomento: Litio: 2LC.

El cation AY: LiY ¢ el atomo amtemor sin el elec
hoin 25", 1 deav, Solo condoselechonesr: L% igmal
confiqwiagion elechaniea - faudamental- gue el
helio: s He.un gm noble-. )

Prmea en g ~primen potemeial - de fowiBauion es

\a emengian qmeqﬁha qpme J'm-‘:inishw:, aum otomo -en

e\ erindo lundamentnl -(emconhamdore el elwmento
em foue Qaseosa) povio AMNamCanle um elechvon Y con-

verkirlo,on, om v 1od Con omnga 442 A0)+E 12 ATg)e”
R ESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 1

feqwir lo amterror, tememos:

o 8 - " .+ -
' Pimera enera i de iowitonon: Lo(9)+E. 1 2L (0)+8
ET.,=520 kJ-mol™

* fequmdan emengia de [oM2acA0N: Ll&(‘))-l-E.I-z"’L“z??)fe-
€.1.,=%300 kJ.mol ™'
Esto Sequmda enorgitn de ionitarion & epe-
A olmente elwada ya gume intevtowor ovsan-
car um electron @ ura epecie guimica: Lit(9)
cov COWFWMOQ e‘.ecMm‘ca J-Q 3M woble, 3ue
e muy efmble.
Elodlew cRtiemte de tawiavio pedido em
'B\ O\POVL\[D&O C) en:
At Litt< A% Lit < A: L

RESVULTADO

En ?{,Q(.\'O‘

6l ottomo di L - con su wlhmo elechon em el nivel 2-
% mah qamde aume el ton Ut - com sva elochones
em o wivel 4, ‘qual carga nuclean: +3 y gy el
eledto de pomtulle que em el atomo ejerciam Lo
elechoney 1%

- €l (ot L<Ter mar gqromde aue el oy L{’-*L’q ue,,
temiondo ambos iqual carga nuclear; hay en
el primeno wna wpul Siow eutre cns dos electn-
nes que vnase do ew el sequndo.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Indique razonadamente si son ciertas o falsas cada una de
las siguientes afirmaciones:

a)  Dos iones de carga +1 de los is6topos 23 y 24 del sodio (Z = 11)
tienen el mismo comportamiento quimico.

b) El i6n de carga —2 del 1s0topo 16 del oxigeno (Z = 8) presenta
la misma reactividad que el i6n de carga —1 del isotopo 18
del oxigeno.

¢) La masa atémica aproximada del cloro es 35,5, siendo éste un valor
promedio ponderado entre las masas de los is6topos 35 y 37,
de porcentajes de abundancia: 75% y 25 %, respectivamente.

d) Los isétopos 16 y 18 del oxigeno se diferencian en el nimero de

electrones que poseen.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SoOLUCION -

2) Lo pramernss oiumacioh es correcta,
Lo do> tovea Yemdrans
* {0 elechoven : 4s? ls")..P
* {1 protoutr

1L weuhvoues el isotopo 23
‘IB nenhouer el (Setopo 24 .
C'-@PM doned o orfamiento MW I'co de
Loy elechones -WM 1Y 0o o dp e ol
MMMW de wenhonss a o wo gual, L
\—wd-i\iolw& » Lo migwma.
wzzuda afiwmacnion e falsa.
S

loviey Hewnean :
16 z.- + 10 electvones: |$7'1$n_.."6 8 - electeones: (s*2s 2'P
0 (.g protones 301 g protones
\t gnw*ﬁoﬂeﬁ L-‘O“WMW%
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A 1 diferente Lo ttmcbwia fochsmia do
Do capa de valimeio, Lo veachvidad & dishuta.

) Lo tewetra e @ correcta.

lo. wano. odsmica, kpuseutativa. de um elemanto
o lo. media anitmehieo. Pondymda do. lovn matas
de. e isctopes. Paw el clovo:

(35«35)+(33=25
15D ) 2 45 8V0).
d) for dlhwo, Lo, wankn, one e Jalsa.
LoS dlos isalopos poseen:

» Relechonen [t‘wo\l oz, a‘ 227 obowoS - neq\‘fos-)

« 3 protonen (wimeno atowico del 0xgomo)

. {E nembones (el (16%0pe 16)

10 wemhower (el irotopo 12)

Ew dﬂ«‘i“l‘h‘v& :
Fronga a.)\.} ¢) : certas

MaSa, atomica =

RESULTADQS

Froved b) 4 )¢ {alsas

NOTA- Ew ela{sm'molo <) hewmos contidonado gue la
woso. d cada iS6topo coincide, muy qprowi-
Wadamente, (on Su mimero de maso.,
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